
T.9 LAS CUENTAS PÚBLICAS 

Los 3 agentes económicos: 
1. Familias 
2. Empresas 
3. Estado  Sector Público 



El Sector Público (S.P) está formado por: 

• Empresas públicas: Renfe, Aena, RTVE, 
Correos, La fábrica nacional de moneda y 
timbre, loterías y apuestas del Estado. 

• Las Administraciones Públicas:  

– La Administración Central  Estado 

– Las Administraciones Territoriales  

• CCAA 

• Ayuntamientos 

• Diputaciones 

• Seguridad Social  



¿Cómo se financia el 
Sector Público? 

INGRESOS= IMPUESTOS Y LAS 
COTIZACIONES SOCIALES 

 

Las empresas y las familias 
pagan IMPUESTOS Y 
COTIZACIONES SOCIALES AL 
S.P. 

 

El S.P. lo reparte : 

• Ad. Territoriales: 

• CC.AA. 30% 

• Aytos y Diputaciones 
10% 

   

• Ad. Central (Estado) 20% 

 

• Seguridad Social 40% 



Los Presupuestos del S.P. 
(Presupuestos Generales del Estado) 

INGRESOS PÚBLICOS 

• IMPUESTOS 

• COTIZACIONES A LA 
SEGURIDAD SOCIAL 

 

(lo pagan las familias y las 
empresas) 

GASTOS PÚBLICOS 

• Ad. Territoriales: educación, 
sanidad, vivienda, … 

• Ad. Central (Estado): 
defensa y relaciones 
exteriores. 

• Seguridad social: 
desempleo y pensiones. 

• Áreas de responsabilidad 
compartida: obras públicas, 
policía, medioambiente, 
I+D+i… 

INGRESOS PÚBLICOS < 
GASTOS PÚBLICOS  

DÉFICIT PÚBLICO  



GASTO PÚBLICO (P.G.E) 



TIPOS DE DÉFICIT 

• DÉFICIT CÍCLICO: época de crisis. 

– Bajan los Bº de las Eª  desempleo 

• Baja el consumo menos impuestos (ingresos p.) 

• Bajan los ingresos  (familias y empresas) menos impuestos 
(ingresos p.) 

• Desempleo  Bajan las cotizaciones (ingr. p.) 

– Aumentan las prestaciones por desempleo (PARO) 

• DÉFICIT ESTRUCTURAL (permanente): el estado 
tiene déficit y tienen que endeudarse  deuda 
pública. (hay que devolverla + intereses)  

 

 



¿Cómo reducir la DEUDA PÚBLICA? 

• Intentando que crezca la economía y reduciendo 
el desempleo, y así: 
– Las empresas obtienen más Bº  pagan más impuestos + cotizaciones 

sociales  
– Aumentan los salarios de las familias  pagan más impuestos + 

cotizaciones sociales 
– Aumenta el consumo  Pagan más impuestos (I.V.A) 
– Se reduce el desempleo  menos gasto social (paro) 

• Reducir gasto público y aumentar ingresos 
público (impuestos) 

• Reestructuración de la deuda. (consecuencias 
negativas para el país) 

Ejemplo: crisis de España del 2008 -2017… 



INGRESOS PÚBLICOS: TIPOS 

• COTIZACIONES SOCIALES. 

• TRIBUTOS: 

– IMPUESTOS : I.S, I.R.P.F, I.V.A, … 

– TASAS: tasas académicas, tasas de tráfico, tasas 
por recogidas de basuras, … 

– CONTRIBUCIONES ESPECIALES: las paga quien se 
beneficia de un servicio público u obra pública. 

• OTROS INGRESOS PÚBLICOS 



IMPUESTOS:CLASIFICACIONES 

• DIRECTOS: I.R.P.F., I.S. 
Gravan (o se aplican) sobre la 
renta o riqueza de las personas 
o empresas, teniendo en 
cuenta sus circunstancias 
económicas, familiares o 
personales. 
• INDIRECTOS: I.V.A 
Gravan sobre el consumo, no 
tiene en cuenta las 
circunstancias personales de 
los individuos. Es para todos 
igual. 

• Impuestos REGRESIVOS: 
todas las personas pagan 
por igual 
independientemente de su 
capacidad económica.  (IVA) 

• Impuestos 
PROPORCIONALES: gravan 
de manera proporcional la 
capacidad económica de 
cada uno. (I.S) 

• Impuestos PROGRESIVOS: 
quien gana más paga más y 
quien gana menos paga 
menos, pero no de manera 
proporcional, sino por 
tramos.(IRPF) 



IMPUESTO SOBRE LA RENTA DE LAS 
PERSONAS FÍSICAS (IRPF) 

• Impuesto directo y progresivo 
• Grava la renta o riqueza de los ciudadanos. 
• Sobre todos los ingresos obtenidos por una persona 

durante un año. (del trabajo, del capital inmobiliario o 
mobiliario). 

• Tiene en cuenta las circunstancias personales o familiares.  
• Hay una cantidad exenta, que no se paga, es el mínimo 

necesario para vivir. 
• Se paga poco a poco, y se hace la declaración de la renta. 
• Se determina por tramos cuánto pagar. 
 



IMPUESTO SOBRE LA RENTA DE LAS 
PERSONAS FÍSICAS (IRPF) 



IMPUESTO SOBRE SOCIEDADES I.S. 

• Lo pagan las empresas (personas jurídicas) (CIF) 
• Es un impuesto directo y proporcional. 
• Pagan impuestos dependiendo de los beneficios 

que hayan obtenido. 
• IS= 25% sobre los Bº de las empresas. 

 
Además las empresas tienen que pagar las 
cotizaciones a la seguridad social por los 
trabajadores contratados, y el IVA de todos los 
productos que consume. 

 
 



IMPUESTO SOBRE EL VALOR AÑADIDO 
(IVA) 

• Impuesto indirecto y regresivo (grava a todos por igual) 
• Se paga por el consumo de un bien o servicio. 
• Lo paga todo el mundo sin tener en cuenta la riqueza de las 

personas. 
• Es el segundo impuesto más importante después del IRPF 
• Hay 3 tipos: 

– IVA general 21%: para casi todos los productos (ropa, muebles, 
ordenador, …) 

– IVA reducido 10%: vivienda, alimentos, transportes, … 
– IVA súper reducido 4%: producto de primera necesidad. 

Medicina, pan, leche, fruta, libros, … 
– Artículos exentos del IVA (servicios sanitarios o educativos) 


